

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . 3 . . . Negyedévre 4 . . 50 . .

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Benedek János és a függetlenségi párt.

„Streng programm.”

Debreczen, jan. 10.

A függetlenségi párt tegnap este tartott ülésén Ugron Gábor indítványára kimondotta, hogy Benedek János hajduböszörményi képviselő, a miért Budapest községi választásain a demokrata párt mellett harcolt, vétett a párt hűség ellen. Ez a határozat azt jelenti, hogy Benedek János nem tagja tovább a függetlenségi pártnak. A demokrata képviselő le is vonta a konzekvenciát, s a mai nap folyamán kilépett a függetlenségi pártból, lemondott egyben a képviselőház jegyzői tisztéről is.

A függetlenségi párt határozata kinos feltűnést keltett mindenfelé, de különösen Debreczenben. Itt igazán ismerik Benedek Jánost, és tudják értékelni. Nálánál radikálisabb politikus kevés van a parlamentben, s ha rajta állana, legszívesebben köztársasági párti lenne. Ezt a radikális embert, a ki első sorban és mindenek felett ma

gyar, valóban érthetetlen dolog volt kiüldözni a pártból.

Vérlázító azután az a körülmény, hogy mindez Ugron Gábor indítványára, s egy néhány klerikális függetlenségi erőszakoskodása folytán történt. A jóllakott Ugron Gábor, a zab szállító, a kinek fia és unokaöccse főispán, a ki számtalanszor bontotta meg a függetlenségi párt egységét, ő beszél párhüségéről. Képzhető-e utálatosabb komédia ennél. Valóban pirulnunk kell nekünk, igazi függetlenségi embereknek a politikai erkölcsök ilyen szomorú lazulása felett.

De le kell vonni egy szomorú következtetést is. És ez az, hogy a függetlenségi pártban a párt egyes nagyhangú tagjai valóságos abszolutizmust vittek be, a mely elnyom minden szabad véleményt nyilvánítást. Valóban jól írta ma egyik újság, hogy a függetlenségi párt „streng programmja” — Maul halten und Eljen schreien! Ha már valakit azért is kitessekkelnek a pártból, mert a törvényhatósági bizottsági választásokon nem dolgozik az ó-budai képviselővel, Keszits Antallal, akkor ez a párt nem függetlenségi és 48-as párt.

Épp itt az ideje, hogy a függetlenségi párt elhagyja azt az utat, a melyen most halad. A mai streng programm mellett lehet igen jó szavazógép a párt, de a nemzet szívéből kiszakítja a maga gyökerét. Tesék tiszta nemzeti, függetlenségi politikát csinálni, különben a legközelebbi választáson megváltozik a párt arányszáma.

Benedek János nyilatkozata.

Benedek János országgyűlési képviselő az ügyről a következő nyilatkozatot tette.

A főváros függetlenségi párthoz tartozó polgárainak tulnyomó része — mondja Benedek — csatlakozott a községi demokrata párthoz, anélkül, hogy az országos párt iránt való hűségükön legkisebb csorba is esett volna. Elvégre is a demokrácia magasztos elve fundamentumát képezi magának a függetlenségi és negyvennyolcas programnak is. S hogy ez elv alapjára építették a függetlenségi a maguk községi politikájukat: ezzel csak elhűségüknek s következetességüknek adták tanujelét. Hogy a régi rendszer exponált hívei közül többen behódoltak a demokrata zászlónak, ez csak a győzelem jelentőségét fokozza. A függetlenségi pártnak kipróbált hű tagjai jöttek be a községi demokrata párt programja alapján a fővárosi képviselőbe s a felől nyugodt

A szerkesztőségben.

— Nagyon sajnálom, kisasszony, de . . . de . . . a dolog nem vált be. Talán más lapoknál szerencsésebb lesz.

A leány nem válaszolt, annyira elszomorította ez a néhány szó, hogy sirni szeretett volna. Csak nehezen bírta válaszra nyitni ajakát kis idő múlva:

— En is sajnálom, hogy miattam fáradt, hogy hiába olvasta, — dadogta. — Köszönöm . . . azt reméitem, hogy be fog válni . . .

A szerkesztő megkönnyebbülten sóhajtott fel. Félt, hogy a leány sirni fog, s a könyező nők nagyon rossz hatást tettek rá.

— A címe nagyon jó a dolognak — tette hozzá, hogy enyhítsen a helyzeten.

— Azt jelenti, ez, hogy ha változtatnék az elbeszélésen, akkor talán felhasználhatná? — tudakolta a leány éledő reménységgel.

— Nem, nem! . . . Lássá ami lapunk nivóját nem üti meg.

Elisson Barbara felállt helyéről s a kijárat felé ment.

— Jó napot — mondta röviden.

A szerkesztő udvariasan szólt:

— Ha valami egyebet írna, talán azt felhasználhatnók . . .

A leány az utcára érve sirva fakadt. Érezte, hogy ez nem igaz, csak vigasztalás akar lenni s máskor talán be sem eresztenék. Pedig tudta, hogy amit írt, nem volt mindennapi dolog, s bizonyára el sem olvasták, mert nőirással volt dolguk. Pedig hat heti számlájuk volt már fizetetlen. — Nővére ugyan elvégezte a gyorsírási tanfolyamot, de még nem kapott állást s ő maga beteg volt három hétig.

Akkor, mikor még nem voltak rászorulva arra, hogy pénzért írjon, sok elbeszélését közölték egyes lapok, s most, hogy az élelemre s ruhára pénz kellene, nem akarják bevenni dolgozatait, — pedig azok csak javulhattak idővel, a technika révén is.

Megállott. Észrevette, hogy keserűségében cél nélkül bolyong London utcáin. Hazament. Nővére kérdésére aztán el kellett mondani bánatának okát.

— Tudod, hogy mikor oly sok pénzre volt szükségünk, elküldtem a Knapsack szerkesztőjéhez a kéziratomat, s most el-

mentem megtudni sorsát. Azt hiszem, el sem olvasták, de azt mondták: maga az elbeszélés semmit sem ér, ellenben a címe jó.

— A szamarak! — kiáltott fel Mollie méltatlankodva. — Hiszen ez az elbeszélés legalább tízszer oly jó, mint azok a buta elbeszélések ott a lap hátán! . . . Hát még mit mondott?

— Azt is mondta, hogy más lapnál talán elfogadják. Meg hogy jó a címe.

Mollie dühös volt, de Barbara vigasztalta:

— Látod, Molliekám, a szerkesztő jobban megítélheti, mint mi. Mi elfogultak lehetünk magunk iránt. Kérlek, hozd ide a kéziratot. Olvassuk el még egyszer. Ott van a kabátom zsebében egy nagy, szürke borítékban.

— Nem találom — szólt Mollie, mikor visszatért az előszobából.

Barbara is kiment, de bár tüvé tettek mindent a kézirat miatt, nem sikerült azt megtalálniok.

— Nem nagy baj — sóhajtott Barbara, — Ugy se vehettük volna hasznát.

Bizonyosan utközben esett ki a zseemből. Másnap Barbara lázas volt s Mollie

Máyer Jenő jelentése:

Üzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 36 fillér, üvegért 4 fillér betét. >>>

lehet a párt, hogy ezek a tagjai soha a függetlenségi program ellen cselekedni nem fognak, sőt erős bástyái lesznek annak a közgyűlési teremben.

Elvitázhatatlan tény azonban, hogy a főváros amaz országgyűlési képviselőinek egynémelyike, kik legújabbán esat lakoztak a többségre jutott függetlenségi párthoz, nem a legszerencsésebben választották meg elfoglalt helyzetüket a községi választásoknál; s így például a III. kerületben megtörtént, hogy a kerület függetlenségi képviselője nem juthatott többségre, holott a III-ik kerület tiz most választott bizottsági rendes tagja közül 7 a függetlenségi párt rendületlen híve, — ezek között a kerület függetlenségi pártjának alelnöke is, kit saját pártja mellőzött a rendes tagok sorában való jelölésnél, ellenben felvett a függetlenségi párt listájában olyanokat is, akik pár hónappal ezelőt még a haladó párt jelöltjének voltak oszlopos támogatói s kik egyáltalán nem tartoznak a 48-as párt tagjai közé. A hét beválasztott függetlenségi pedig győzelmét a községi demokraták jelölésének és támogatásának köszönheti.

A képviselőház ülése.

Benedek János lemondott a jegyzői tisztségről.

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 10.

Szünet után ma tartotta meg első ülését. Egy sereg mentelmi ügyet tárgyalt a Ház, a mely tudomásul vette egyszermind az elnök azon bejelentését is, hogy Benedek János a jegyzői tisztségről lemondott. Majd folytatták a közoktatási tárca tárgyalását. Részletes tudósításunk a következő:

Elnök: *Justh Gyula.*

A kormány részéről jelen vannak: *Wekerle, Polónyi, Jekelfalussy.*

Elnök: Az ülést megnyitom. (Nagy zaj, elnök csenget.) Kérem a képviselő

azt mondta, hogy tegnap meghűtötte magát abban a c-unya, locs-pocs időben. Az orvos, a gyógyszerek már azelőtt is felémésztettek kis jövedelmük háromszorosát, de most a Barbara újabb betegsége valóságos Isten csapása volt szegény Molliera. Azt sem tudta, mihez kapjon. Hanem egy hideg decemberi napon, akkor már Barbara elhagyhatta az ágyat, Mollie kipirult arccal rohant be hozzá.

— Képzeld csak! — kiáltotta. — Valami nagyon különös dolog történt!... Látod ezt a szépirodalmi szemlét? Egy shilling az ára Nekünk egész vagyon. De azért megvettem és megvettem volna akkor is, ha háromszor ennyibe kerül.

— Mi történt? — kérdezte a másik bágyadt mosollyal.

— A te elbeszéléseid benne van. Valaki megtalálta, elolvasta, jónak ítélte és beküldte a laphoz. Pedig ez a lap csak elsősorú iróktól közöl dolgozatokat. — Nézd, itt a szerkesztői üzenetek rovatában pedig a szerkesztő kéri Ellison Barbarát, lenne szives őt sürgősen felkeresni.

— Csodálatosak Istennek utjai — mormogta Barbara, s e perctől fogva szemlátomást javult állapota, úgy hogy a következő napok egyikén már el is mehett a szerkesztőségbe.

urakat, méltóztassék helyeiket elfoglalni és esendben lenni. Indítványozza, hogy a Ház Zichy Jenő gróf halála felett jegyzőkönyvileg adjon kifejezést részvételének, (Helyeslés). Bejelenti, hogy *Benedek János jegyző lemondott jegyzői tisztségéről* és a közigazgatási bizottságban viselt tagsági állásról. Tudomásul vétetik. Jelenti, hogy *Nikolics Vladimir* horvát képviselő lemondott mandátumáról. *Burdia Szilárd* ellen összeférhetlenségi bejelentés történt, minthogy ez szabálytalanul történt, azt visszautasította, ugyszintén a *Hodzsza Milán* ellen tett összeférhetlenségi bejelentést. (Helyeslés).

Kérvényi ügyek.

Várady Károly felolvassa a szünet alatt beérkezett kérvények jegyzékét. Elnök jelenti, hogy *Szatmári Mór* képviselő sürgős interpellációt terjesztett elő, amelyre fél 3 órakor fog a ház áttérni (korábban korábban!) A határozatot már kimondták. A honvédelmi miniszter kíván szólni (Halljuk, halljuk).

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter előterjeszti két rendbeni javaslatát az 1907 évi ujonclétszám megállapításáról és az ujoncok megajánlásáról. Beterjeszti jelentését a honvédségben és a közöshadseregben szolgált önkéntesek tiszti vizsgáinak eredményeiről. A hadseregben előfordult eseményekről és Ausztriában valamint Boszniában szolgáló magyar tisztek létszámáról és az abban beállott fogyatékról. Kéri mindezek kinyomatását és tárgyalásra való kitűztetését. (Helyeslés).

Elnök: A határozatot ily értelemben mondja ki.

Következik a mentelmi ügyek tárgyalása.

Kálosy József előadó betereszti a mentelmi bizottság jelentéseit. *Molnár Albert, Geréb János, Bella Mátyás* (2 ügyben) mentelmi jogát felfüggesztik. *Zichy Jenő* gróf ügyében, akit akarata ellenére szanatoriumba vittek, a bizottság nem látja fennforogni a mentelmi jog megsértését. (Helyeslés.)

— Bocsásson meg, kisasszony, — szólt a szerkesztő: csinos, harmincéves ember — de a kóriratát én találtam meg. Három lapban tettem közzé hirdetését, hogy címét velem tudassa. Ez nem történt, így utólagos jóváhagyása reményében közzétettem az elbeszélését a lapomban. Nem haragszik? És megengedi, ugy-e, hogy a nálunk szokásos honorariumot kiutaljam önnek? — E szavakkal az ámuló leánykának egy tiz fontról szóló csekket adott a kezébe.

Barbara nem birt szólni. A nagy összeg láttára elvonult lelki szemei előtt nagy nyomoruságuk, hitvány kis tőkájuk, mely csaknem teljesen elapadt már és szeme könyekkel telt meg. A szerkesztő jószág tekintete bizalmat ébresztett benne, s beszéd helyett néma hálálkodással szoritotta meg a kezét. Majd, mikor magához tért, elpanaszolta a másik szerkesztő viselkedését. És mikor elbucszott, a szerkesztőségi tagok nagy ámulatára, a főszerkesztő lekísérte a lépcsőn a fiatal leányt.

Es azóta a szépirodalmi szemlének rendes és legkiválóbb munkatársa lett a szerkesztő felesége: *Ellison Barbara*.

Elnök a határozatot ily értelemben mondja ki.

Bánffy Dezső mentelmi ügye.

Következik *Bánffy Dezső* br. s több társai orsz. képviselők mentelmi jogainak megsértése tárgyában a bizottság jelentése.

Kálosy József előadó fel akarja olvasni a bizottság ismeretes javaslatát.

Elnök: Méltóztassék mégis röviden ismertetni az ügyet. (Helyeslés.)

Kálosy József ismerteti az ügy előzményeit. Kéri a házat, hogy a bizottság jelentését a benne foglalt vád alá helyezéssel együtt fogadja el.

Csizmazia Endre a bizottságok ülésének idejét és helyét a miniszterekkel a házszabályok rendelkezése szerint közölni kell. Minthogy pedig ez meg nem történt, lényeges szabálysértés esett. Indítványozza...

Farkasházy Zsigmond: Ismerjük be, hogy nem lehet vád alá helyezni.

Csizmazia Endre: Indítványozza, hogy a jelentés adassék vissza a bizottságnak újabb tárgyalás végett. (Helyeslés. Ellenmondás)

Elnök szavazás előtt konstatálja, hogy *Csizmazia* a bizottságot utasítani kéri, hogy a minisztereket hívja meg, Ez házszabály ellenes. Ezért javaslatának ezt a részét nem is engedheti szavazás alá.

Csizmazia Endre vitatja, hogy nem házszabályellenes javaslatának ez a része sem.

Elnök felolvassa a házszabályt, mely neki ad igazat. A miniszterek önhatalmu megjelenését akarta kizárni a házszabály, nehogy befolyásolják a bizottságot. (Jogos helyeslés.)

Csizmazia Endre javaslatának ezt a részét visszavonja.

Polónyi Géza igazságügyminiszter az elnöknek ad igazat.

Erre szavazás következett. A Ház óriási többsége elfogadta *Csizmazia* első indítványát. A mentelmi bizottság indítványára csupán *Kálosy, Vay György, Farkasházy* képviselők és a nemzetiségiek szavaztak.

Elnök: Következnek a többi mentelmi ügyek.

Kálosy József előadó ismerteti a bizottság jelentését.

Nagy György mentelmi jogát felfüggesztik, hasonlóképen *Szluka István, Farkasházy Zsigmond, Koller Tivadar, Bene István, Bozóky Árpád, Visontai Soma, Kardos Samu, Fogarassy Zsigmond, Lovászy Andor* mentelmi jogát.

Következik a közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalása.

A nagyerdei új körut.

Még az idén készen lesz.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 10.

Ismeretes, hogy a város közgyűlése még a múlt esztendőben elhatározta, hogy a nagyerdőben új körutat létesít.

E körut fontosságának okairól és üdvös voltáról a múltban többször elmondottuk véleményünket.

Habár némi nehézségekbe ütközött is a tervnek keresztül vitele, most

Bisquits (Cakes)

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly

fehér finom sütemények sütődéjében
DEBRECZEN Batthányi-u. 15.

már egész bizonyos, hogy létesülni fog, mert a felmerült akadályok elhárítottak.

A határozatot a város annak rendje és módja szerint felterjesztette a belügyminiszterhez, a ki egy ízben a költségek fedezetére nézve emelt kifogást s utasította a várost, hogy ennek más alapot keressen.

Ez meg is történt s a belügyminiszter tudomásul vette az újabb elhatározást.

Az iratokat jóváhagyásával ellátva visszaküldte a városhoz. A terv kivitele most már a tanács dolga.

Ma, a tanács ülésén terjesztették elő azt az ügyet. Felolvasták a belügyminiszter leiratát, a mely szerint a nagyerdői körút terveit és költségvetését jóváhagyta.

A tanács megbízást adott Aczél Géza főmérnöknek, hogy a körút létesítésére az előkészítő munkálatokat tegye meg.

A körút költségei 90 ezer koronára rugnak. Aczél Géza már most szerződöttni fogja a munkásokat, úgy hogy a tavasz első napjaiban már hozzáfoghassanak a munkához.

Julius derekára a tervek szerint készen lesz az új nagy körút, a mi az erdőben való tartózkodást bizonyára kellemesebbé fogja tenni.

Jubileum a debreczeni színházban.

Érdekes vendégszereplés.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 10.

Vedress Gyula, ki a 80-as években huzamosabb ideig volt a debreczeni színház művész gárdájának oszlopos tagja, legközelebb bucsu körútra indul, mely alkalommal Debreczenben, diadalainak egyik kimagasló városában is fel fog lépni. Vedress Nagy Vincze társulatával működött városunkban és páratlan művészetével a közönség osztatlan elismerését vívta ki magának, később Nagy Vincze távoztával a színház vezetését a társulattól alakult ötös bizottság vette át, melynek tagjai voltak Valentin, Vedress, Mándoky, Rónaszéky és Zilahy. Ez alkalomból nem lesz érdektelen, ha egy kis visszapillantást vetünk az 1887-ik esztendőre, a mikor Vedress Abrányi Emilnek „A Végrehajtó” című eredeti vigjátékában játszott, az akkori színlap szerint a következő partnerekkel:

A Végrehajtó.

Eredeti vigjáték 1 felvonásban, írta Abrányi Emil, SZEMÉLYEK:

Özvegy Majorné	Lásziné.
Birike, a fogadott leánya	R. Balogh Etel
Fehérvári Nándor, ügyvéd	Halmi Imre.
Szadai Lajos	Zilahy Gyula
Usaby Gáspár b. végrehajtó	Vedress Gyula
Koppancs Ferencz	Némethy József
Náni, szakácsné	Békéssy Rózsi

A „Végrehajtó” előadásán Abrányi Emil, a szerző is jelen volt és az elismerés legmelegebb hangján emlékezett meg Vedressről és az összes közreműködőkről, kik közül jelenleg is városunkban élnek

Békéssy Rózsi, Mándoky és Zilahy, csak-hogy megváltozott pozícióban.

Vedress Gyula ez idők szerint az orsz. Színész Egyesület titkárja és vendégszereplési bucsu körútját Debreczenben kezdi meg. Eljátsza ugyanacsak Abrányi Emil „A végrehajtó” című vigjátékának címszerepét, melynek színlapja a következő:

Özvegy Majorné	Ardai Ida
Birike fogadott leánya	Szabó Irma
Fehérvári Nándor	Deésy Alfréd
Szadai Lajos	Béreczy Ernő
Usaby Gáspár	Vedress m. v.
Koppancs Ferencz	Rónai Géza
Náni	Szakácsné

A minden tekintetben érdekes színházi estre előre is felhívjuk közönségünk figyelmét

A főudvarmester a mentőkocsin.

A nagybeteg Lichtenstein herceg.

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 10.

A minapi udvari ebéden Lichtenstein Rudolf herceg főudvarmester rosszul lett orrvérzést kapott és az öreg herceget úgy kellett lakosztályába szállítani, ahol dr. Kerzl udvari orvos vette ápolás alá, — majd amikor a baj szünni nem akart, dr. Dollinger Gyula, dr. Török Lajos tanárokat és dr. Geller orvost hívták a beteghez.

A herceg betegsége régi keletű és gyakran fel szokott ujjulni, de a mostanihoz hasonló veszedelmes jellege nem volt, ami a herceg aggkorának tudható be és annak a körülménynek, — hogy a nagy vérzések a főudvarmestert teljesen elgyöngitették.

Tegnap előtt a nagybeteg herceg ágyához, a király kifejezett óhajására Bécsből elhívták a herceg háziorvosát, dr. Hoheneckert, a ki a család nevében azt kérte ő felségétől, engedné meg, hogy hazaszállítsák Bécsbe.

A király, mikor megnyugtatták aziránt, hogy a szállítás a beteg főudvarmester állapotában rosszabbodást előidézni nem fog, ebbe beleegyezett és gróf Apponyi Lajos udvarnagy tegnap délután felkereste dr. Kovács Aladár mentőegyesületi igazgatót, hogy vele a szállítást megbeszélje.

A mentők ma reggel negyednyolc óraker gummitalpu kocsin vitték a kir. várban lévő lakásáról a nyugati pályaudvarra a beteget, ahol egy első osztályú szalon kocsiban helyezték el.

A szállítást dr. Kovács Aladár igazgató és dr. Frenkl Oszkár mentőegyesületi főorvos három ápolóval eszközölték, akik hordszéken szállították kocsiba a főudvarmestert. A szállítást végző orvosok és a herceg háziorvosa Bécsbe kísérték a beteget.

Felgyógyulásához azonban kevés a remény.

Hírek mindenfelől.

Rémes szerencsétlenség. Borzalmas halállal mult ki az éjjel Zakány állomáson Kenéz Ferenc váltóőr. A szerencsétlen ember két kocsit ütköztetett közbe és a kocsik agyonnyomták. Kenéz nagyban oka volt a legutóbbi zakányi vasutósszeütközésnek. Halálát fiatal felesége és két árvája gyászolja. A megindult vizsgálat hivatott kideríteni, hogy a szerencsétlenségnek ki az oka.

Összeégett öreg asszony. Marosvásárhelyről írják: Borzasztó halállal mult ki Makfalván özv. Kovács Sándorné. A 77 éves asszony a nagy hideg miatt közel ment a kályhához s abból egy szikra kiugrott, melytől ruházata meggyuladt. Az asszony mint egy égő fákllya kimekült a szabadba, hol az elősiető emberek eloltották a ruhája tüzet, de akkor már annyira összeégett, hogy nemsokára behalt.

Két ülés a megyeházán.

Holló Barnabás tiszteletdíja.

A megyeház értékesítése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 10.

Hajduvármegye székházában tegnap két ülés volt. Mindkettőn Kovács Gyula alispán elnökölt.

Az egyik a bősörményi Bocskai szobor bizottságának, a másik a hajdukerületi székház felügyelőbizottságának volt az ülése.

Az ülésekről az alábbi tudósítás számol be.

Holló Barnabás tiszteletdíja.

A bősörményi Bocskai-szobor alkotója, Holló Barnabás, beadványt intézett Kovács Gyula alispánhoz, amelyben kéri tiszteletdíja egy részének kiutalását.

Kovács Gyula alispán a kérvény elintézésében a Bocskai-szobor bizottságot tartotta illetékesnek, ugyanazért ülésre hívta össze őket.

A bizottság tegnap foglalkozott Holló Barnabás kérésével és elhatározta, hogy amennyiben a szobor mellékalkalpjait is kifogástalannak itéli az országos kézművészeti tanács, a bizottság a tiszteletdíj hétharmadát, 24000 koronát a művész kezéhez még a teleplezés előtt folyósítja, a fennmaradó 10000 koronát pedig csak a teleplezés után kapja meg.

A szoborbizottság ez alkalommal nem foglalkozott a májusi teleplező ünnepségekkel, azt egy későbbi ülés tárgyának tartotta fenn.

A megyeház értékesítése.

Hajduvármegye kerületi székházának felügyelőbizottsága több alispáni előterjesztéssel foglalkozott.

Kovács Gyula alispán a lejáró boltbérleti szerződések ügyében és a megyeházához tartozó egyéb ingatlanok értékesítéséről tett előterjesztést.

A bizottság elfogadta az alispán előterjesztését és az értékesítés ügyében továbbra szabad kezet adott az alispánnak.

Urak figyelmébe!

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott árak mellett Weisz Adolf posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Czégre tessék figyelni. <<<<<

Brassói szövetek
kizárólagos raktára.

Izgalmas kaland.

Az üldözött szán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 10.

A kisszepesi tanyák országútján tegnap délelőtt izgalmas jelenet folyt le. — Három kutya megtámadott egy szánkót és azt a benne ülőkkel együtt kiborította. Az esetről tudósítónk a következőket jelentí:

Medve Jánosné szepesi tanyai asszony Gábor nevű fiával a városba igyekezett. Ő maga egy két lovas szánkát hajtott, a fia pedig mellette ült. Amint a szánál a Vásárhelyi Sándor tanyája előtt hajtott el, a tanyából három hatalmas kutya rohant elő.

A kutya a lovakat megtámadták és a szó szoros értelmében utjukat állták. A folytonos ugatástól a lovak végre is megvadultak, a szánkót felborították s így Medve Jánosné és fia a szánból kiborultak.

A feldühödött kutya ekkor Medvének és fiának rohantak s a földön fetrengőket összeharapdálták.

Hogy komoly veszedelem nem érte őket, azt a segélykiáltásukra előrohánótanyai emhereknek köszönhetik, akik a kutya támadását visszaverték.

A szerencsétlenül járt asszony sérüléseit dr. Balkányi Emil kerületi orvos kötözte be. A sérülések 10–12 nap alatt gyógyulnak be.

A rendőrség a vizsgálatot a kutya tulajdonosai ellen megindította.

SZÍNHÁZ.

Lucifer.

Dráma 4 felvonásban. Írta E. A. Butti. Fordította dr. Hevesi Sándor. Először adták Debreczenben január 10-én.

Butti darabja nem tetszett Budapest sem, nem fog rajongani érte a debreczeni közönség sem. A Nemzeti Színház közönsége ép azon indokok alapján nem akceptálta, mint amely okoknál fogva nem tetszett a debreczeni közönségnek.

Az egyik rész megborzadt a Alberini Alexandró istentagadásaitól, borotvált filozófijától, a másik pedig haragudott a befejezésért. Ha Alexandró Alberini istentagadónak nevei a fiát s a fiában van elég értelem ahhoz, hogy azt vallja istenének, amit a természet befogad, felesége halálos ágyánál miért esik kétségbe azért, mert hitetlennek nevelték. És mi mindkét félnek igazat adunk abban a tekintetben, hogy a darab rossz. De hozzátesszük, hogy nagyon érdekes. Intelligens embereknek őszinte örömet szereznek az ilyen problematikus dolgok, elvívódhatik rajta s megállapíthatja, hogy talán mégis akkor vált volna értékessé a darab, ha a szerző végül is a kiengesztelő befejezés helyett maradt volna a kiméletlen igazságnál.

A darab tartalma röviden kifejezve a világosság harca a sötétséggel. A világosságot Alexandró Alberini tanár és családja, a sötétséget kollegája Senardi Tomaso képviselik. Az Alberini hitetlen fia feleségül veszi Senardi leányát. A fiatal asszony csakhamar meghal. És akkor Alberini Guidó megihletve a halottól imádkozni akar, de nem tud. Keserűen

fakad ki aztán, hogy miért nem adtak neki hitet, miért nem tanították imádkozni.

Az előadásban a drámai személyzet elsőrangú erői vettek részt. És ha volt is döccenés, valószínű, hogy a második előadás ez már el fog simulni. Szakács Andor mesterien játszotta az istentagadó tanárt, a kinek kontrantját Békés Gyula állította élénk élethűen. Kedves pár volt Szabo Irma és Ternyei. Lukács Juliska egyéniségéhez nem illő szerepben produkált meglepő jó játékot. Kitűnő volt egy epizód szerepben Arkosi.

A mai premier. Holnap szombaton kerül bemutatásra Erdélyi Zoltán kedves vigjátéka „Meg jött a papa” melyben a főszereplők Szabo Irma, Ternyei és Békés. A szombati est fény pontja lesz Mascagni operájának, a „Paraszt becsület”-nek előadása, melyben különösen Zilahynénak van ferasztó, erős drámai szerepe. Az előadásban részt vesznek még Vida Ilona, Szakácsné, Karacs és Arkossy.

Egy fiatal leány tragédiája.

Gyanus halálozása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 10.

Mikepércsen tegnap gyanus körülmények között meghalt egy tizennyolc esztendő fiatal leány, Szabo Juliánna. Alig hogy ravatalra tették, megindult a nagy Galeottó, a világ nyelve a mely azt suttogta, hogy a fiatal leány nem természetes uton mult ki.

A csendőrség hirtelen meg is indította a nyomozást, a melynek meglepő eredménye lett. Kiderült, hogy a szerencsétlen leány elbukott. Hogy elbukásának következményét elpalástolja, javas asszonyok segítségét kereste. Ezek aztán segítettek is, de úgy, hogy a leány elpusztult.

A csendőrség az esetről táviratilag értesítette az ügyészséget, a mely a vizsgálatot elrendelte.

Dr. Isoó János ma utazik ki Mikepércsre, a hol a leány hulláját felboncolja.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon az. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. z. a

A kormány szerződés szegése. Mikor a debreczeni főreáliskola építéséről volt szó, Debreczen város anyagi hozzájárulást biztosított a tanintézetnek. A kormánnyal kötött szerződése szerint ezen anyagi áldozatkészségével szemben joga van a városnak a tanári kinevezésekhez hozzászólani. Két évvel ezelőtt történt, hogy a főreáliskola egyik tudós tanára elhalt s helyette a vallás és közoktatási

miniszter a város minden megkérdezése nélkül nevezett ki új tanerőt. Debreczen ekkor figyelmébe ajánlotta a kormánynak a megállapodást. Most két újabb kinevezés történt a főreáliskolánál s a kormány ismételen negyigálta a város meghallgatását. A tanács ezt már nem hallgathatta el. Feliratot intéz Apponyi Albert gróf miniszterhez, s kéri, hogy a mennyi-ben a város e jogát nem respektálja, vegye állami kezelésbe a főreáliskolát. Ha pedig számít az anyagi segélyre, akkor a kinevezéseknél tartsa szem előtt Debreczen város e tekintetben való beleszóvalhatási jogát.

A főispán vacsorája. Wessprémy Zoltán főispán tegnap este vacsorát adott a megye és város vezető tisztviselőinek tiszteletére. A vacsorán számosan voltak hivatalosak. A vacsora a késő esteli órákban ért véget.

Öröm a városházán. A belügyminiszternek ma érkezett leirata nagy örömet keltett a városházán. A közgyűlés egyik határozatát, amelylyel a drágasági pótlékot szavazta meg a 2400 koronán aluli fizetéssel bíró tisztviselőknek, — jóváhagyta. A határozat szerint a rendőrlégénység és a városi hajduk 10 korona havi fizetés többletet kapnak. A tisztviselők öröme annál nagyobb volt, mert a minisztériumban igen gyorsan intézték el az ügyüket.

Zilahy szubvenciója. A tegnap megtartott szinügyi bizottsági ülésen mint ismeretes, Zilahy Gyula szinigazgatónak szerződése szerint járó szubvencióját megszavazták. A tanács mai ülésén foglalkozott ezzel az ügygyel és a 3000 korona segélyt Zilahynak kiutalta.

Állandó szlőjdtanfolyam. Evek óta van Debreczenben egy kézügyesítő tanfolyam, a mely nagy sikerrel működik. A város segélyben is részesíti ezt az intézményt, melyet most államosítani akarnak. A tanács megbizta Oláh Károly kulturtanácsnokot, hogy a szlőjdtanfolyam állandósítására nézve lépjen érintkezésbe az országos kézügyesítő egyesülettel, esetleg kormánysegély kieszközlését is próbálja meg.

A vegyes felülvizsgáló bizottság. Minden éven kinevezi a honvédelmi miniszter a város területén működő állandó vegyes felülvizsgáló bizottságot. Az 1907. évre vonatkozólag ma küldte meg Jekelfalussy leiratát, a melyszerint a bizottság polgári elnökévé Wessprémy Zoltán főispánt nevezte ki. Helyetteselnök Kovács József polgármester lesz. A felülvizsgáló bizottság a folyó évben január 29-én, február 12-én és 16-án, március 18-án, április 23-án, május 22-én, június 25-én, július 23-án, aug. 22-én, szeptember 25-én, október 16-án és 29-én, november 26-án és december 17-én fog működni. Szükség esetén e határnapokat követő hétköznapokon is össze jön a bizottság.

Legjutányosabb
leggazdagabb
forrása a

Halász ékszerüzlete

arany, ezüstművek, modern ékszerek és zsebéra
különlegességek beszerzésére
Debreczen, Főter. Fehérló mellett.

— **A vigesték sorozatát** tegnap este kezdték meg a Bikában. Ötletes eleven volt a műsor ezuttal is. Rácz Károly zenekara nyitotta meg a vigestét. Aztán a színház öt tagja táncolt. Karczab Dénesné urnő Fialka Sárika uri kisasszony zongora kísérete mellett adott elő néhány operett részletet zúgó tetszés mellett. Majd Ertler Je ő vig monológja keltett zajos derűtséget. Sarkadi Vilmos a színház jeles komikusa Laczi fiával adott elő kuplékat szünni nem akaró tapsok között. A wack-wick tánc után Sipos Béla tartott vidám felolvasást a színpadról. Fekete Oszkár mesterinek mondható zongora játéka után egy trefás csoport mókázott — s ezután a közönség, amely teljesen megtöltötte a Bika dísztermét, széteszlott.

— **A város képvásárlása.** Tudvalevő, hogy a város a múlt év végén megtartott képkiallítás alkalmával Balog Berán festőművész két képét vásárolta meg. A képek vételárát 1000 korona összegben a tanács mai ülésén kiutalta a festőművésznek.

— **Szakosztályi ülések.** Az előjárásági tag jelölés és az iparos szövetség megalakítása céljából a különböző ipari szakosztályok a következő sorrendben tartják meg üléseiket az ipartestület tanácstermében e hónap 17-én délután 3 órakor az órák és ékszerész, e hónap 18-án délután 4 órakor a hentes, 20-án délelőtt 9 órakor a bádogos és szerelő, e hónap 22-én délután 3 órakor a kovács és kerékgyártó, 23-án délután pedig a szobafestők és címfestők szakosztályai.

— **Kubelik hangversenye.** Ezek az elismeréssel teljes bírálatok, melyek a fővárosi sajtóban a művész utolsó hangversenyét kísérték, csak fokozzák a debreczeni közönség várakozását és érdeklődését, a mai koncert alkalmával. Ez a várakozás természetesen is. A művésznek hét év előtt óriási sikere volt. Azóta neve az egész világon fogalomává vált, a tökéletes hegedűjáték fogalmává. A jelek arra mutatnak, hogy a mostani fellépése, csak fokozni fogja Debreczen lelkesedését és sympatiáját. Kéretik a t. közönség a pontos megjelenésre, mert az egyes számok alatt az ajtók zárva lesznek. Kezdeté pont 8 órakor.

— **Házi szarka.** Weinberger Dánielné tegnap délelőtt 80 korona értékű gyémánt és egy aranykarika gyűrűjét letette szobája asztalára. Aztán végezte gazdasszonyi teendőit a konyhában. Mig itt foglalataskodott, addig belopódzott valaki szobájába és a gyűrűket ellopta. Weinbergerné azt hiszi, hogy a gyűrűket egyik ott alkalmazott cseléd lopta el. A vizsgálat ily irányban folyik.

— **A tengeri halárusítás.** Rövid idő alatt pompásan bevált Márkus Jenő ujitása a tengeri halak élvezése. A nagy kereslet, ami a tengeri halak iránt nyilvánul, arra készítette Márkust, hogy a Csapó-utcán a 21. sz. ház előtt is sátor állítson fel a hal eladására. Ez az új elárusító hely ma megnyílik. Rendes tápláléka lett már a tengeri hal Debreczen közönsége nagyrészenek, kedvence eledelé úgy a gazdag, mint a szegény embernek. A tengeri halakról egyesek rosszhiszeműleg azt terjesztik, hogy élvezhetetlen. — Erre számos orvosi szaktekintély nyilatkozata a cáfolat, amely arról szól, hogy a tengeri hal a különféle szerves anyaga miatt a legkiválóbb táplálék. A tengeri hal bőrét főzés vagy sütés előtt le kell fejteni és egy negyed óra hosszat sós vízben áztatni kell. E kis eljárással a hal húsja igen élvezhetővé tehető. A jövő héten 25 krajcáros halak is érkeznek, me-

lyeket úgy a Simonffy-utcai sátorban, — mint a Csapó-utcán lehet majd vásárolni.

— **Cabaret est.** A debreczeni jótékony négyzet f. hó 13-án, azaz Vasárnap délután 5 órakor az Arany-Bika dísztermében Cabaret-estét rendez, a következő érdekes és változatos műsorral. 1. Nyitány a Magyarai testvérektől. 2. Apróságokat ad elő Garda Dezsőné urasszony. 3. Zongorán játszik Sámy László ur. 4. Virág-gavottot letjenek az 5 éves Kaszanyiczky Olga és a 7 éves Kaszanyiczky Magda. Öt perc szünet után 5. Hegedűn játszik ifj. Szilágyi Imre ur, kísérik a Magyarai testvérek. 6. Goreczky Vilmosné urasszony dr. Ujfaluassy Géza ur zongorakísérete mellett néhány ének-számot énekel. 7. Induló, játsza a Magyarai testvérek zenekara. A Cabaret-est kezdete 5 órakor. Ülő személyjegy 1 korona, állóhely 50 fillér. — A Cabaret-est iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a páholyjegyek mind elkelték.

— **Tolvaj cseléd.** Egri Károly pékmester feljelentette Szemelyei Mária cselédjét, akit azzal vádol, hogy december 31-én tőle elszökött és 90 korona értékű ruhaneműjét ellopta. A rendőrség a tolvaj cselédet keresi.

— **A zsebtolvajkirály és udvara.** Budapestről jelentik: A rendőrség ma reggel letartóztatta Neuwohner Ignácét, született Bátor Paulát, Brenner Hermann, a zsebtolvajkirály hűségese társának, Neuwohner Ignácnak a feleségét. A detektívek ugyanis kétségtelenül megállapították, hogy a Kereskedelmi Bankban történt 5000 koronás vágást az öreg Brenner követte el, de egyben kinyomozták azt is, hogy Neuwohner felesége kedden este, tehát a nagy zsebtolvajlás után — Brenner lakásán járt és így valószínű az, hogy az asszony vitte el a pénzt Brennerrel. Az öreg zsebtolvajkirály tényleg arra határozta magát néhány hónappal ezelőt, hogy „nyugalomba vonul, mert a keze már megbizhatatlan volt, hogy most mégis dolgozott, ez annak tulajdonítható, hogy a vele szoros barátságban élő Neuwohnerék nagyon rossz sorba kerültek. A Révay-utca 16. szám alatti 9 szobás lakás házbérével adóssak és a kilenc gyermeknek alig jutott a fényes lakásban kenyér. Brenner nagyon meghatotta ez a nagy nyomor és hetek óta lesi a különféle bankpénztáraknál az alkalmas egyént. Gégus rendőrfogalmazó, aki ebben az ügyben a vizsgálatot vezeti — Neuwohnernek letartóztatása után azt reméli, hogy a 5000 koronát is elő fogja keríteni.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Makai István ev. ref. 15 hónapos, özv. Biró Ignácé róm. kath. 66 éves, Erdei József ev. ref. 3 éves, Tóth Józsefné ev. ref. 49 éves, Kiss István róm. kath. 1 hónapos.

— **Nyilvános köszönet.** A „Kossuth Dalkör” 1906. december 31-én tartott dalestélye alkalmával ifj. Kertész István 4 kor., Nagy Dezső 2 kor., Farkas Mihály 2 kor., Sztanó Sándor 2 kor., Kertész János 6 kor., Pósalaki István 2 kor., Kalicki Ernő 2 kor., Pásztor Sándor 2 kor., id. Baesó Pál 5 kor., Kereszturi János 4 kor., Lókodi Sándor 10 kor., Barna Jánosné 1 kor., Dr. Baesó Dezső 3 kor., Kovács Kálmán 2 kor., ifj. Kovács János 2 kor. és Dávid István 2 koronát fizettek felül. Fogadják érte a „Dalkör” nevében halás köszönetemet. Debreczen, 1907. január 10. Hatvani József pénztáros.

— **Varju János** főgimn. tanárnak „A magyar szellemi művelődés történelme” c. munkája Csáthy Ferencznel és minden helyi könyvkereskedésben füzött és kötött példányban is kapható, a füzött példány 6, a kötött példány 8 koronáért.

— **A hegedű titka.** Komáromi M. főüzletében főtér 63. és fiók üzletében József kir. u. saját ház. Karácsonyi és új évi ajándékok legjutányosabban részletfizetésre is kaphatók. Mindenféle zeneművek, harmonium és cimbalomból. Cimbalomvételnél ingyen tanítás. Eredeti római hegedű hurok csak itt kaphatók. Kötő zongora és cimbalom hurok most érkezett hurfonőgépen készülnek. Zongora hangolást vidéken a legnagyobb szakértelemmel teljesít.

— **Első rendű támlásszék** bérlés B. napra második sor, jobb oldalon kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Nagyon olcsón lehet vásárolni**, férfi- divat cikket. — Nyakkendő, kalapot, fehérműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

— **Gumi különlegességekben óriási választék.** Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor kezyü és kötészermész Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Menyasszonyi és alkalmi ajándékok a legolcsóbbak** Mentze Henrik áruházában. Kossuth-utca 4. szám.

— **Friss virstli** minden Kedden és Pénteken Mayer Jenő csemege üzletében.

— **Sestakerti rizling**, Mayer Jenőnél.

— **Nyomatványok** olcsón, csinosan és gyorsan kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. sz.

— **Mindenféle bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szépitőszerek, arckrémek, szappanok, illatszerek stb.** egyedüli raktára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth u. 8. sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerár.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

Benedek János ügye.

Levelet irt Kossuth Ferencnek.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 10.

Politikai körökben nagy megütöztetést keltett Benedek János országos képviselő afférja. A képviselőházban sem volt egyébről szó, mint erről. — A honatyák körülfozták Benedeket s kérdezték egyről-másról.

Benedek kijelentette, hogy kivált a pártból, a ház jegyzői tisztéről lemondott. Nem tud olyan párt tagja lenni, ahol a felvilágosodás helyett a reakció kerekedik felül.

Egyébként Benedek ma levelet intézett Kossuth Ferenchez. A levélben közli a párt elnökkel, hogy kilép a függetlenségi pártból. Nem türheti, hogy terrorizáljanak olyan egyének, kik a kerületeikben érvényesülni nem tudtak. A pártlúséget megtartja. Nem szóval, de tettel óhajtja ezt dokumentálni.

Lengyel Zoltán egy esti lapba „Ne izélj Pista“ címen vezércikket ír, a melyben Benedek ügyével foglalkozik, Zlinszky István cselekedeteire mutat rá igen szatirikus hangon.

Majd elmondja, hogy a függetlenségi pártban uralkodó reakciós áramlat nem csupán Benedeket, hanem az összes liberálisan gondolkozó elemeket kifogja szorítani.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülésének vége.

Budapest, január 10. A képviselőház szünet után folytatta a kultusz-tárca tárgyalását. Hentz Károly néppárti szólalt fel. Hosszas beszédében támadott mindenkit, aki él. A zsidók ellen is voltak kifogásai. Az egyetememen a numerus clausus behozatalát kéri. Az egyetemi rendszer helytelen voltát akarja kimutatni és különféle reakcionárius terveket adott elő. Az ülés végén Szathmáry Mór szólalt fel a biharmegyei „ajándék“ ügyben s felhívta a belügyminisztert, hogy haladéktalanul intézkedjék a kérdésben. Andrassy Gyula gróf nyomban válaszolt s kijelentette, hogy a közigazgatási bizottság határozatát megsemmisíti, a baksis rendszert elítéli. Szerinte a közigazgatási tisztviselőknek függetlennek kell lennie. A fegyelmi eljárást megindíttatja a szolgabíró ellen. A Ház ülése negyed 4-kor ért véget.

Minisztertanács.

Budapest, jan. 10. Ma délelőtt két óráig tartó minisztertanács volt, a melyen a kabinet tagjai mind jelen voltak. A tanácskozáson folyó ügyeket intéztek el.

Rémes gyilkosság.

Audapest, jan. 10. Firenzéből jelentik, hogy ott ma szenzációs gyilkosság történt. Egy Martinelli nevű fiatalember már régóta üldözi szerelmével Rajalk Saroltát, egy dúsgazdag asszonyt. Ma az utcán követte a nőt s a lakásába is bement. Ott átölelte az asszonyt. Egyszerre Rajalkné ispánja jött a szobába, a kire Martinelli revolvert rántott. Az alispán szintén fegyvert fogott s lelőtte Martinellit.

A király elutazása.

Budapest, jan. 10. A király holnap délután 1 óra 30 perckor külön vonaton Bécsbe utazik. Az uralkodó tavaszig nem jön a fővárosba. Az udvari bált a felség elutazása miatt el kellett halasztani.

Kossuth a királlyal.

Budapest, jan. 10. Kossuth Ferenchezet a felség ma délben fogadta kihallgatáson. Kossuth a tárcája ügyeiről referált a királynak s megköszönte érdeklődését, melyet hetegsége alatt tanusított iránta.

Egy királyné halála.

Berlin, jan. 10. Mária hannoverai királyné halálának híre az egész lakosságban mély részvétet keltett. Gyászlobogókat tüztek ki és számos kirakatba az egykori királynénak gyász fátyollal bevont arcképe látható. A gyász miatt több mulatságot elhalasztottak. Hannoverából számos küldöttség fog részt venni a gmundeni temetésen. Az udvari színházat a császár parancsára bezárták.

A kinek száz felesége volt.

Egy kalandor életpályája.

— Saját tudósításoktól. —

Budapest, jan. 10.

Buffalóból, Newyork államból írják nekünk: Hosszas kutatás után végre a rendőrség börtönébe került egy ember, akit a föld minden városában kerestek már s akinek állítólag százánál több felesége van. Ő maga 32 feleséget vall be. A hány asszonyt vagy lányt feleségül vett, mindegyiket megfosztotta összes pénzüktől s azután elhagyta őket. A Buffalóban elfogott embert a hirhedt dr. Witzoff Georgenak hiszik, aki több mint még egyszer annyiszor házasodott meg, mint Hoch Johan, akit múlt évben végeztek ki Chicagóban, mert ez meg is ölte néhány feleségét.

Az elfogott ember Anderson John Charlesnak mondja magát, aki öt évvel ezelőtt Buffalóban feleségül vette Waakar Adélt, de egy évre házassága után elhagyta, mert akkora már az asszony néhány ezer dollárját elköltötte. A rendőrségnek az a terve, hogy valamennyi várost, ahol dr. Witzoff házasságokat kötött, értesíteni fogja, hogy a jómádár börtönben van, mentől több elhagyott és meglopott feleség jöjjön tanuskodni az állítólagos dr. Witzoff vagy Anderson ellen. Az elfogottat már több nap óta figyelték Buffalóban s mikor letartóztatták, Wager Adél is bizonyította, hogy ez az az ember, aki öt feleségül vette, meglapta és elhagyta.

Bizonyos az is, hogy ez az ember vette feleségül Thurston Jennit Logansportból (Ind.), továbbá Müller Randallt, Youcher Sophiet, Tinner Ernestinet és még sok más. A detektívek azt mondják, hogy semmi kétség nincs benne, hogy az elfogott Anderson azonos a hirhedt dr. Witzoffal. Regan rendőrfőnök három óra hosszáig vallatta a foglyot, de az nem vallott, pedig a rendőrségnek nagy könynyebbséget okozna, ha az Amerika minden részében található Witzoffnékat nem kellene Buffalóba hozatni.

Anderson ellen már három év előtt elfogatási parancsot adtak ki, de még csak a múlt héten tudták felfedezni hollettét. Wager Adél a kishirdetések útján ismerkedett meg az állítólagos Andersonnal, aki magát szállodatulajdonosnak adta ki. A leány gyanutlan volt s néhány hét alatt meg volt az esküvő. A fiatal asszony nemsokára átadta 11.000 dollár hozományát férjének, aki egy év után elűnt az asszony mellől, mint a kámfor. Többi feleségével azonban Anderson legfeljebb csak néhány hétig élt s mikor

pénzüket ki tudta zsarolni tőlük, megszökött. Végre azonban a rendőrség is rátette kezét a száz feleséges emberre.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Uj kuriai bírák. A király, mint a hivatalos lap mai száma jelenti Cvek Kálmán nagyváradi és Végh József budapesti ítélő táblai bírakat a kuriához számszeletti bírakká kinevezte.

Közigazdaság.

Terményfőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1907. jan. 10.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készaru változatlan határidők állandók.

1907. októberi buza	7 76.—77
1907. áprilisi buza	7 46.—47
októberi rozs	—
1907. áprilisi rozs	6 71.—72
októberi zab	—
áprilisi zab	7 44.—45
1907. májusi tengeri	5 12.—13
1907. júli si	—
1907. szept. te. emb ri	—
1907. augusztusi repce	13 40.—50

REGÉNY-CSARNOK.

Az utazó csoda.

17. Fantasztikus regény.

— Nema volt nagyon türelmes beteg.
— Aztán villamos fürdőt rendelt...
— Hát ez mi, az ördögbe?
— Ez volt az a fürdő, melyben megtaláltuk, de az éresavak helyett csak tiszta, kissé ecetes vizet szoktunk beletölteni, hogy az áram jobban működjék.
— Ahá! Az áru, már akkor készült rémes tervéhez...
— Minden bizonynyal. Még be sem tehettem az ajtót magam mögött, midőn a rejtélyes irást vetette a táblára és akkor bizonyosan a kénsavas nikkell és ammoniaksavakat töltötte a fürdőbe.
— De hogy magyarázza meg, hogy a víz alatt találtuk, öntudatnál levő ember nem képes önként a víz alatt maradni.

— Oh, ezt értem! Meg is magyarázom önnek. Láta a viztartót a kád fölött, ebből gummicsovön folyt le a víz. A nagybátyja bizonyára úgy feküdt a kádba, hogy orra és szája a vizen kívül legyen és a csövön befolyó víz csak később lepte el az egész arcát. Akkor már teljesen meg lehetett meredve, ő saját magát is tudta hypnotizálni, mert sokat foglalkozott e tárggyal. Ha magára parancsolta: „ekkor és akkor álomba merülök“, ez megtörtént az auto-suggestió által.

— Most már világos előttem minden, de a mi helyzetünk azért nem változott meg. Ha ezt így elmondjuk a rendőrbiztosnak, a képünkbe kacag. Hallgasson rám, össze kell beszélnünk; most felszállítjuk a tes... a terhet a műterembe, de ha találkozik feleségemmel vagy anyósommal, ne szóljon nekik egy szót sem a dolgokról. Tudja, milyen fecsegők az asszonyok, nem áll meg bennük a szó, ha esetleg a rendőrség őket vallatná, nem menekülhetnének.

A nehéz ládat néhány munkásnak kellett cipelnie.

— Bronzszobor, — magyarázta Bémolisant.

Folytatása következik.

László Zsigmond
állatorvosi-rendelő
 irodája
 nagy és kis állatok részére
Csapé-utca 30.

Békés Lajos
 DEBRECZEN.
 Ing készítményei a legtökéletesebbek.
Magyar gyártmány.

Legjobb bajuszodró a híres
 DEBRECZENI
„GZIVIS“ bajuszpedrő.



mely nem tőp, de jól összetartja és netteli a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő
 Gyógyszertára a „Kigyó hoz“ DEBRECZENBEN.

Mosóáru különlegességek.

Hazai és cosmanosi jó mosó barketek. Flanel, bársony-flanel és szövött minőségekben. Fehér piké és sinór barketek

óriási választékban.

Félig kész, kiszabott batiszt, selyem, tüll és applikált finomabb ruhákból állandó nagy választék jutányos szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyeg áruháza.

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 3

Donogán és Somossy
 DEBRECZEN, Kistemplombazár.
Menyasszonyi kelengye.
Női divat szövetek.
Velezek, selymek.
 Óriási szőnyeg raktár.
!! Linoleum !!

Kitűnő
Rácz ürmös
 1 üveg 75 kr.

Kontsek Gézánál
 Debreczenben, Kossuth-utca.

Komáromi M.

műhangszer készítő
Legnagyobb hangszer üzlete
 Főüzlet Piacz-utca 63. Fióküzlet József kir. herceg utca 2. Bika szaloda mellett.
 Czimbalom vételnél díjtalan tanítás.

Bérbe adott zongorákat új gyánánt nem adunk el, mindenféle hangszerek részletfizetésre is. Többféle gyártmányu

Gramophonok

és lemezei, a hírnevesebb gyártmány, lemezekben óriási választék. **Szakszerű műhely,** nem kontár, új hangszerek készítését és javítását művésziesen nem mint kontár, de mint szakképzett készítjük. Zongora hangolást vidéken is.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Az újonnan érkezett hurfonó gépemen a legkitűnőbb minőségű hurokkal szolgálok.

Dr. SZÁSZ ADOLF
 medico mechanikai

Zander-gyógyintézet

Piacz-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint.
 Telefon 389. Telefon 389.
 Zander-féle mechanikai gyógykezelés, Fejlesztő gymnastica (gyermeknek). Orvosi massage. — Tulhevített száraz levegő fürdő. Villamosítás. (Fardizálás és Galvanizálás.)



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Szövetkezés! Takarékoság! Erő: a jólét alapja
Aláírási felhívás.

A ki fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.
 A ki leányát gond nélkül akarja kiházásítani.
 A ki önműsítani akar a magát.
 A ki házat, földet akar szerezni olcsó, kényelmes lefizetésre.
 A ki öreg napjaira betegségére nem akar mára szorulni, idején gondoskodjék és lépjen be a

Népszegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtársulata tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel.
 Iskolás gyermekekre, kis jövedelmű egyénekre való tekintettel már

heti 10 fillér

befizetéssel is be lehet tagul léni.
 Betétjeire mindenki könnyen törleszthető kölcsönre kaphat, mert társulataink 6 és 12 évesek.

Első évtársulatunk 1523 tagja 42085 be-tétet fizet hetenkint, mely befizetés az évtársulatok lejártáig cc. 1 750,000 K. befizetésnek felel meg mely összeg után a társulat tagjai 6 % haszonredményben fognak részesülni.

Eddig 300 esetben 600 000 kor. köl-csönt adtunk ki szövetkezetünk tagjainak.

Tagul jelentkezhetni a **NÉPSZEGÉLYZŐ BANK** m. sz. helyiségeiben Piac-u. 42. Lamprecht palota

AZ IGAZGATÓSÁG: Domahidy Elemér, Hajdu vn. és Debreczen sz. kir. város v. főispánja elnök. Forrai Ernő, földbírt. alelnök. Kontsek Géza, nagyker. alelnök. Geréby Pál földbírtokos ügyvezető igazgató. Dr. Weis József ügyvéd jogtanácsos. Dr. Balkányi Emil. Békés Lajos. Dr. Kun Béla. Dr. Berger Andor. Dávidházi Kálmán, Békés Emil. Somossy László. Lamprecht Frigyes. László Dezső Werlin Sándor. Dr. Varga Elemér. **FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:** Gyuresány Béla, Trigárszky Emil, Ungár Jenő.

Hazai és Külföldi Pénzintézetek Közvetítő Vállalata

DEBRECZEN, Piacz-utca 83. sz.

Bel- és külföldi elsőrangú pénzintézetekkel fentartott állandó üzleti összeköttetésünknek fogva módunkban áll **birtokra-házakra olcsó jelzálog-törlesztéses kölcsönöket 20-tól 65 évig terjedő időre,** az érték 60 %-ig beszerezni; valamint olcsó kamatlábu II. helyű kölcsönöket.

Elvállalunk minden a bankszakmába vágó megbízást.

Felvilágosítással készséggel szolgál:

„Hazai és Külföldi Pénzintézetek Közvetítő Vállalata“

Telefon 392. DEBRECZEN, Piacz-utca 83. sz. alatt. Telefon 392.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszolyeget csatolni.

Intelligens fiatalember intelligens leány ismeretségét keresi. Leveleket „Fekete csacsi” jeligére.

Házasság oéljából szeretne megismerkedni némi hozományyval bíró uri leánnyal oly intelligens megjelenésű fiatalember, ki jelenleg Debreczenben tisztességes állásban van. — Leveleket, a kiadóhivatal „Családi fészék” címre továbbít.

Pénzkölcsönöket földbirtokra, házakra 4½%-os kamat mellett is néhány nap alatt folyósítat, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kieserített, birtokokat veszen és elad Héry bankirodájá Debreczenben, Piacz u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Egy csinosan butorozott szoba azonna! kiadó Simonffy-u. 27. sz. a keresztépületben.

Jó megjelenésű ügyes Cauzió képes elárúsító leányt keresek 23 vagy 25 éves legyen. Czim a kiadóba.

10 hl. sámsoni kerti bor eladó Homok-utoza 118. alatt.

Egy lakás, mely 2 szobából, konyha és éléskamarából áll Hatvan-u. 5. sz. alatt kiadó Február 1-től.

Elhalálozás miatt Darabos-uteza 5. számú ház kedvező feltételek mellett eladó. A ház 1 emeletes, van benne 2 uri lakás, légszesz bevezetés, jó ivóvízű kut és a lehető legnagyobb kényelemre berendezve. Értekezhetni ugyanott.

Egy jókarban lévő zongora olcsón eladó. Czim Sziv uteza 4.

Gouvérirozást 3 krajczártól kezdve elvállal Róssa Ignáz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Butorozott szoba külön bejárattal, csinosan berendezve azonnal kiadó Széchenyi-uteza 27. sz.

Lapkihordó asszony felvétetik a kiadóba.

Egy jóra való házból cselédleány vagy asszony felvétetik. Czim a kiadóba tudható meg.

Két éves lánykámhoz egy német leányt keresek. Jelentkezni lehet József kir. herczeg-uteza 21.

Egy csinosan butorozott külön bejáratu szoba január 15-től Hüvelyes-utca 5. szám alatt kiadó.

Modern lakóházak, villák

valamint egyéb

épületek tervezetét

felépítését, művezetést, épületek becslését stb. vállal

Pavlovits Károly

műépítész, Kossuth-u. 26. szám.

Legolcsóbb, legjobb

bevásárlási forrás

alkalmi ajándékokban

u. m.: Illatszerek, Parfüm casetták, Illatos keztyü és zsebkendőtartók, Menicür készletek, Cocnac, Rum, Thea, Czukorka különlegességek.

Rác Herman

„Angyal” droguerija.

Debreczen, Piacz-utoza 42.

Hajdusági Bajuszpedró,



Védjegy

Szép a hajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRÓ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utoza 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügy-miniszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utoza 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Nagy választék

bel- és külföldi

illatszerek, kazetták,

pipere ozikkek. továbbá gyógyszer különlegességek és sebészeti eszközökben, stb. stb. <<<<

Tóth Béla

gyógyszerlára és illatszer raktárában

DEBRECZEN, Tisza palota.

Mélyen leszállított árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
Jó mosó velez és flanelek „ 25, 28, 32 kr.
120 cm. széles Angol Cheviot „ 55, 75, 80, 90 kr.
120 cm. széles tiszta gyapju koczkás Cheviot m. 70 kr.
1 darab mosó Zefér bluz 70 kr.
1 darab flanel bluz 2 frt.

Fekete és szines férfi nyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó árakban.

Maradékok fél árban.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.

Egy gallér 14 kr.

Őszi és téli idényre

Czibelin . 80 krtól.
szövetek . 40 „
flanelek . 26 „
parohetek . 20 „

Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyermek trió.

Férfi- és női fehérnemű

és még sok fél nem sorolt árudus választékban.

Dospoly János Utóda

Fötér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

Orosházi Kenyársütőde és Élelmezési Csarnok

A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város különböző részein.

Árpádtér 18. sz. alatt

Csapó-utoza 37. „ „

Bocskay-tér 1 „ „

Mester-utoza 46 „ „

Szt.-Anna-utoza 49 sz. alatt.

(Móricz t lep.)

(Burgondia-uteza sarok.)

(Czeplédi ház.)

(Hortobágy malommal szembe)

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütődeből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyereit.